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Війна за незалежність в іспанській Америці (1810–1826 рр.) була 
підготовлена трьохсотлітньою боротьбою її народів проти колоніального гніту. 
В її періодизації можна виділити два етапи: 1810–1815 рр. і 1816–1826 рр. 

Основними причинами війни за незалежність стали численні заборони й 
обмеження, які існували на початку XX ст. в країнах Латинської Америки: 
торгівельні відносини з іноземними державами все ще не дозволялися; торгівля 
між колоніями була незначною й строго регламентованою; існували феодальні 
податки: подушний, десятина, алькабала; широкого розповсюдження набув 
пеонаж та інші феодальні форми експлуатації. 

Економічна політика метрополії, постійна дискримінація і політичне 
безправність викликали незадоволення не лише селян, а й ремісників, дрібних і 
середніх землевласників, а також великих земельних магнатів-креолів та купців. 

Зростанню революційних настроїв сприяли і зовнішні фактори: успішна 
боротьба англійських колоній в Північній Америці; французька революція; 
революція рабів у Сан-Домінго; проникнення в іспанську Америку 
Просвітництва. 

Становище американських колоній погіршилося й через участь метрополії 
в руйнівних для неї війнах: з Францією (1793–1795) та Англією (1796–1801, 
1804–1808), що, в свою чергу, зумовило посилення антиіспанських настроїв 
серед населення. До того ж американським володінням Іспанії загрожувала 
небезпека з боку європейських держав і США, які прагнули використати в своїх 
цілях зростання антиіспанських тенденцій. 

Щодо Франції, то після втрати Сан-Домінго й продажу США в 1802 р. 
Луїзіани (яку їй двома роками раніше повернула Іспанія) вона не могла 
розраховувати на створення колоніальної імперії в Західній півкулі. Проте це не 
заважало Наполеону посилати в іспанські колонії своїх емісарів, зброю та 
пропагандистські матеріали. Тоді як США, навпаки, придбавши Луїзіану, 
активізували свою політику й оголошували претензії на Техас й Західну 
Флориду. До 1806 р. в Луїзіані, яка була головним плацдармом для підготовки 
військових акцій проти іспанських володінь, були зосереджені війська США. 
Англія прагнула реалізувати свої експансіоністські плани щодо іспанської 
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Америки, застосовуючи збройну інтервенцію в Ріо-де-Плата (1806–1807). 
Англійські війська захопили Буенос-Айрес й оволоділи Монтевідео. Але 
ополчення, створене місцевим населенням, згодом вигнало інтервентів. 

Поштовхом до війни за незалежність іспанських колоній стали події 1808 р. 
в метрополії. Вторгнення французьких військ  в Іспанію викликало народне 
незадоволення в країні. Карл IV змушений був зректися престолу на користь 
свого сина Фердинанда VII. Проте під тиском Наполеона королем Іспанії став 
його брат Жозеф. Поразки іспанських військ на початку 1810 р. та окупація 
великої частини країни французькими інтервентами свідчили про безсилля 
регентської ради від імені Фердинанда VII. 

Це стало сигналом до початку повстання в різних регіонах іспанської 
Америки. В ході війни за незалежність слід виділити чотири основні території: 
Нова Іспанія і Центральна Америка; північна частина Південноамериканського 
субконтиненту (Венесуела, Нова Гранада); віце-королівство Ріо-де-Плата; 
Тихоокеанське узбережжя Південної Америки (Чилі, Перу). 

В першому періоді (1810–1815) події, що проходили в кожному з цих 
районів були майже не пов’язані між собою. 

Початково революційний антиіспанський рух охопив північну частину 
Південної Америки. У квітні 1810 р. в столиці Венесуели Каракасі було усунуте 
народним повстанням іспанське панування й до влади прийшла Верховна 
революційна хунта. До кінця 1810 р. більшу частину Венесуели звільнили від 
іспанців. Але каракаська хунта, де домінували консервативно налаштовані 
представники креольської верхівки, не проводила рішучої боротьби. На 
противагу цій нерішучій позиції, було створене “Патріотичне товариство”, яке 
об’єднало широкі верстви населення і домагалося повної незалежності. Його 
очолювали молоді офіцери Міранда та Симон Болівар, зокрема, останній відіграв 
важливу роль у звільненні іспанських колоній від іноземного гніту. 

5 липня 1811 р. Національний конгрес у Каракасі проголосив незалежність 
Венесуели, а 21 грудня була прийнята перша Конституція, яка встановлювала 
республіканський лад, декларувала демократичні свободи скасування станових 
привілеїв, заборону работоргівлі і расової дискримінації. 

Однак Конституція не передбачала радикальних перетворень в інтересах 
індіанського та негритянського населення, що звужувало соціальну базу 
республіки. Скориставшись цим, іспанські війська захопили Каракас. Один із 
видатних діячів визвольного руху Міранда був захоплений в полон й вивезений 
в Кадіс. У 1813 р. загін революційних військ під командуванням ватажка 
повсталих патріотів Болівара вигнав іспанців із Каракасу й відновив 
Венесуельську республіку. Проте він не зумів забезпечити собі підтримку 
широких верств населення. Між тим уряд Фердинанда VII, відновивши 
абсолютизм у метрополії, придушив повстання в колоніях. 

У травні 1810 р. виникла Тимчасова революційна хунта в Буенос-Айресі на 
півдні континенту, в басейні Ріо-де-Плата. Цей уряд очолювала поміркована 
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креольська аристократія Буенос-Айрес. ЇЇ спроби встановити свій контроль над 
всією територією Ла-Плати зустріли опір з боку окремих провінцій, які хотіли 
повної незалежності. Зокрема, сусідні області Парагваю і Уругваю самостійно в 
1810 р. проголосили незалежність, утворивши свої уряди. 

Особливістю руху за незалежність в Парагваї було домінування в ньому 
дрібних і середніх власників, які вороже були налаштовані до земельної 
аристократії й великого церковного землеволодіння. Ці радикально-
демократичні кола прийшли до влади в 1813 р. під керівництвом адвоката 
Франсіа, першого президента Парагвайської республіки. 

В Уругваї народні маси, очолювані федералістом-демократом Артігасом, 
взяли активну участь в боротьбі за падіння іспанського панування й спроб уряду 
Буенос-Айресу нав’язати свою владу Уругваю. Якщо федералісти на чолі з 
Артігасом фактично контролювали в другій половині 1815 р. всю територію між 
р. Уругваєм і Параною, то сфера політичного впливу Буенос-Айреса була досить 
обмеженою. Окрім Східного берегу й Парагваю, що відмовлялися визнати владу 
буенос-айреського уряду з-під його контролю вийшло й Верхнє Перу, де 
роялістам вдалося придушити революційний рух. 

В Чилі у 1810 р. креольські патріоти очолили повстання проти панування 
Іспанії. Однак через чотири роки іспанські війська, скориставшись внутрішньою 
боротьбою серед повстанців, відновили колоніальний режим. Учасники руху 
утекли за кордон, їх майно було конфісковане.  

В Мексиці на боротьбу за незалежність піднялися широкі маси індіанців та 
метисів. Рух за звільнення від іспанського гніту в Мексиці поєднувався з 
боротьбою народу за землю, ліквідацію кріпацтва і рабства. 16 вересня 1810 р. 
60-річний сільський священик Ідальго, перейшовши на бік народу, зібрав у своїй 
церкві індіанців і метисів та підняв їх на повстання. 100 тисяч повстанців рушили 
в Мехіко, знищуючи на своєму шляху владу поміщиків, та, передаючи землю 
індіанцям. 

Дрібна буржуазія залучилася до повстання, а креольська знать зайняла 
зрадницьку позицію, залишившись на боці іспанської влади. Це призвело до 
того, що іспанські війська завдали поразки повстанцям; Ідальго схопили й 
розстріляли.  

Тоді визвольну боротьбу очолив сільський священик Морелос. Під його 
керівництвом повстанці тривалий час утримували південну частину країни. В 
1813 р. вони проголосили незалежність Мексики й згодом оголосили її 
республікою. Лише в 1815 р. іспанські війська розбили повстанців, захопили в 
полон й розстріляли Морелоса. 

Отже, перший етап війни за незалежність (1810–1815) повсюди, окрім Ла-
Плати, закінчився поразкою повстанців. Причиною цього була реставрація 
Бурбонів у Іспанії, що дало можливість іспанському уряду вислати нові війська 
в Америку. Проте остаточно придушити визвольну боротьбу було неможливо. 
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	Рис. 1. Економічне зростання і індекс щастя.
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	Збідьшення інвестицій в охорону здоров’я, освіту, соціальний захист, екологічні програми, інновації, інфраструктуру підвищує рівень щастя навіть при помірному економічному зростанні.
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